
Sesión 52.a ordinaria en 3 de Agosto de 1926 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR BARAHONA 

sr~:L\RIO sesiones 48.a y 49.a, en 29 y 30 del actual, Y. 
Continúa la discusión del proyecto sobre planta tácitamente, s'e dan por aprobadas. 

y sueldos de la Dirección General de Sani·· 
dad. 

ASISTENCIA 

Asistieron los señores: 

Azócar, Guillermo 
Bara1hona, Rafael 
Barros J., Gui!'lermo 
Cariola, Luis A. 
Concha, Aquiles 
Coneha, Luis E. 
Gatica, Albra/ham 
González C., ;Exequiel 
Gutiérr'ez, Artemio 
Marambio, Nicolás 
Medina, Remigio 

Núñez, Aurelio 
Piwonka, ALfredo 
Rivera, Augusto 
Salas Romo, Luis 
Sánchez G. de la H., R. 
Sehürmann, Carlos 
Silva C., Romualdo 
Urrejola, Gonzalo 
Valencia, Absalón 
Zañartu, Enrique 

Continúa, en seguida, la dis.cusión qu·e que 
dó pend,iente en la sesión anterIor, acerca del 
artículo propuesto como tel'cero en la indica~ 
ción de los honorables Senadores, s'eñores Az6-
car y Zañartu, durante el d'ebate del proye .. ~to 
sobre conversión de la deuda pú,blica. 

El señor Barros Ja;ra pide, desde luego, 
que la votaci6n so'bre dioho artículo quede ?ara 
la sesión siguiente a a1quella en qUe se termine 
su d,is.cusión. 

Con el as'entimiento de ~_ i?ala, así se 
acuerda. 

El mismo señor Senador, usa en seguida 
de la palabra, y termina s,us observaciones for­
mulando indicación para que se rebaje en una Yel señor Ministro de Higiene, Asisten- sexta parte las ciento o()henta y siete mil quj-

cia, Previsión Social y Trabajo. nienta'S Ji.hras que. se ·consultan para atender a 
AOTA APROBADA los gastos que demande la aplicaci6n del Código 

Sanitario. SESION 50.,!- ORDINARIA EN 31 PE JULIO 
P,or no usar de la palabra ningún otro 

señor Senador durante la primera d,is,cusión de'l 
Errázuriz, artículo, ·el señor Presidente la da por termina-

DE 1926. (ESPE'CIAL) 

Asistieron los señore's Barros 
Lyon Peña, Urz'Úa, Az6car, BaTros Jara,Cabero, da Y ofrece la pala'bra en la segunda discu­
Cariola, Concha don Alquiles, Con(jha d'On Luis si6n. 
E., González, Gutiérrez, Jaramillo, Ma'rambio, 
Medina, Ochagavía, Piwonka,8¡¡¡las Romo, Sán­
chez, Schürmann, HUeva don Matías, Tru~co, 
Urrejola, Va1lencia, VIea, ZañaJ'ltu'y los se­
ñores MinistTos d,e Hacienda y de Higiene, Asis­
tencia, Pre,visión Social y Trabajo. 

A petición del honorable Senador, señor 
Barr,os .Jara, se da lectuTa ? -las act'ls de las 

La solicita el honora;bla Senador, sefior 
Urrejola, y queda cOn ella por haber l'legado el 
término de la pTimera hora. 

A insinuación de'! señor Pr,es,idente, se sus­
pende la sesión por veinte minutos. 

A segu'nda hora, continúa el debate ante­
rior, y usan de la palabra los señores Urrejo­
la y Barros Jara. 
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C'erra,do el debate, queda la votación para 

la sesión próxima, 

Artículo 3.0 dBI proyecto 

Usan de la palabra los señores Urrejola, 

Ministro de Hacienda y Barros Jara. 

Cerrado e.l de'bate, se da tácitamente por I 

:aprobado. 

Artículo 4.0 del proyecto. 

'Tác:tamente se da por aprobado. 

Artkulo 5.0 del proyeclo 

Usa brevemente de la palabra el honora­

ble Senador señor Barros Jara. 

Cerrado el debate, se da tácitamente DOr 

aprohado. 

Artículo 6.0 del proyecto 

Usa también brevemente de la palabra el 

señor Barros Jara. 

Cerrado el debate, se da tácitamente por 

:a·probado. 

,)arte que al Fisco corresponde erogar, según el 

artículo 94 del Código, para la formación del 

¡"ondo l\1'unicipal de Sanidad, en cada uno de los 

.víunidpios de la República? 

4.0 Si aquella suma es independiente de 

'_sta erogación fiscal, ¿a qué se van a destinar 

¡os $ 2. 18 O . O O O? 

5.0 ¿ Van a quedar vig'entes, después de pro­

mUlgada esta ley, la's disposicion,es d,e los ar­

tículos 130 y 131, 132 y 139 del Código Long, 

r¡ue acuerdan al personal de Sanidad emolu­

mentos complementarios de los sueldos? 

6.0 ¿Qué aplicación se va a dar al artícu­

lo 51 del GÓd.igo Sanitario? 

Por haber llegado la hora, queda pendien­

te .el debate, y con la pal8ihra el honorable 

Senad'or, señor Urrejola. 

A insinuación de los honorables Senadofes 

señores Sala,s y Conoha don Luis, se acuer­

da insertar integralmente en la versión: ·Micial 

de la presente sesión, la eonferencia daaa' por 

el doctor Long, a que se Defirió en sus observa-

Queda te.rminada la discusión del proysc-' clon·es, el honorabl'e Senador, señor Cariola. 

to. Y );}endiente solamente la votaci6n respecto I Se levant;t la sesión. 

a la imticación de los señores Az6car y Zaña'r- 1 PLANTA Y SlJElIDO DE L.o\ DIREOCION DE 

tu. que deberá efectuarse al término de la pri- SANIDAD 

mera hora de la sesión próxima. 

Continúa, en seguida, la discusión 'general 

del proyecto de ley que fija la planta y suel­

{los del personal de sanidad, que quedó pen­

diente en la sesión 45,a ordinaria, .en 27 d,el 

a·dual. 

Usan de la palabra los honora;bles señores 

Cariola, Zañartu don Enrique, Urre'jola y Truc­

<:0. 

El señor BARA¡HONA .(Presidente), 

Continúa la discusión general del proyecto so­

bre la planta y sueldos del personal sanitario. 

El señor ZAÑ~RTU. - Desearía saber 

cuántas sesiones completas se han dedicaldo ya 

a la d.iscusión de este proyecto. pa.ra pedir la 

clausura del debate. 

,mi señor BARAJHONA (Presidente). -

El señot: Secretario examinará las Actas, se­

ña!!' Sena;dor, para dar a Su Señoría el dato 

El señor Cariola ruega al señor Ministro de que solleita. 

Hig'iene y Previsión Social sé sirva traer para PUlede continuar hlliclendo uso de la pala­

una sesión próxima, una explicadón al Senado bra el honorwble Senador señor Urrejola en la 

sobre los, siguien:es puntos: discusión ·general del proyecto. 

1.0 Los puestos consultados en esta ley El señor BAtRlROS JAlRA.- Desearía sa-

~'omplementaria, son muchos más que los crea- ber, señ,or Presidente, qué se considera como 

<108 en el Código Sanitario; sesión completa. 

2.0 Los cargos que es'ta ley contempla no El señor SU.NA OOR'l1EoS.- Son sesiones 

t;uardan relación con las divisiones y grados 

'!'~tablecidos en el Código Long; 

3.0 Los d05 mUlones dento ochenta mil 

pesos ($ 2.180.000), que concede .e1 al'tkulo 2.0 

de esa 16Y. ¿son o no independientes de la 

completas, señor Senador, aquellas sesiones en 

que la orden del dia ha durado una hora y me­

dia por lo menos y se ha dedica'do íntegra a la 

discusión del proyecto en twbi}a. Ea la misma. 

disposición reglam·entarla que tenia;mos antes. 
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'EI señor URREJOLA.-Voy a reanudar Ias , ¡le ejel'cer presión sobre los Senadores que im­observaciones qUe i1abía inidado en ,la sesión del pugnaban dichos proyectos. 
Sábado pasado. Pero, ante todo, debo mantfestar 
que esta nerviosidad, si así puedo llamar la ac­
titud de algunos honorables Senadores para fes­
tinar el despacho del proyecto, parece 'que obede 
dese a la convicción de que se trata de impedir 
que éste se convierta en ley, por una parte, y 
por otra, al temor de que se demore uno, dos, 
tres o cuatro días más de lo que tolera el an-

A!hora no su piden sesiones nocturnas, por 
:',11erte; pero sin embargo se aprueban indica­
"iones para celebrar ,sesiones especiales a fin 
',l2 considerar el proyecto en debate. 

Yo iniciaba. mis observaciollRs en la se-
,Ión de ayer manHestando qne para combatir 
lo 9ue Sus Señorías creen combat1r con este 
I'jé,·.cito de empleados que constituye la Direc­
,"ón de Sanidad, es inrtisp8nsable ante todo 
tllejorar las condiciones hig'.iénicas del país me­
rJi an te tanta s dbra s q u (' 11 u estros estadistas 

11elo patriótico de estos honorables Senado-res, 
para que se ,ponga en vigencia una ley de tanta 
entidad, y como si deeHo dependiese la solución, 

pueden realizar o llevar a cabo para la !}ro­de un dilema con.e. éste: o desaparece la Repú-
, 5i')cucióll de' este fin. Yo 11:) llamo estadistas a blica o se des'pacl1a esta ley. 

todas la,: ller~onas que h~!~ sido Ministros, por­
que entre ellas In habido algunas que sólo se 

Así 'parecería según la actuación de,] ho­
norable Senador que pidió ayer, cuando toda,vía han preocupado de derrochar los dineros na-110 se 'había iniciado en esta semana la discu- cionales. El estadista verdadero es aquel que 
sión de este prOyeclü, sesiones es!}eciales, con princÍ'palmente se preocupa de la salubridad 
insistencia inusitada. elel pars mediante la ejecución de obras de sa-

Las señores Senadores partidarios de este Ileamiento. Me refiero en espe.cial a las prin­proyecto tienen para discutirlo ,]as sesiones ür- cipales de estas obras ,que pueden y deben im­dinarias de !los días ¡Lunes, Martes y Miércoles, plantarse en todas las ciudades r1.e cierta po­
q·ue son bastante largas para 'que Ihom'bres ma- blación, sobre todo en arjuellas donde {alta el duro, o más o menos maduros, 'Y ~o ,tal vez agua corriente. 
el más maduro de todos, Ipor lo menos por mis Me refería a que este gasto consultado en afros, lpero no :por mi ifalta de bríos patrióticos, el proiYecto, que por hoy se fija en el papel en 
de an'hdos de d~fender la buena legislación ohi- si·ete y medio millones de pesos, si se dividiese lena y mejor todavía ,la buena administración, 
que hombres ma'duros, dtgo, tienen 'Que ,sentirse 
gastados y rendidos ante esta presión !que ElfI 

trata de ejercitar sobre ¡los señores Sena­
(lores . 

por tres, la tercera parte se podría destinar 
en ca.da afio a la construcción del alcantari­
llado de una ciudad. 

!No he podido obtener e.! dato de cuánto 
costó el alcantarillado de Chillán. Mientras fUÍ 

Las sesiones de cuatro a siete de la tarde, Senador de a'queJ:]a provincia, y cuando desem­
peñé el Ministerio de Obras Públicas, en 1907, para 'quiene-s concurrimos a ellas desde su ,co-
me preocupé ,lle impulsar la construcción de miell7.0 ,hasta su término es 'Ya una t:>rea b1en 
ese alcantarillado. Mandé levantar 'los planos jMsada. Pues aihora se _ ,nos ,quiere lobligar a 

venir todavía una hora antes de la acostum-
brada. 

Me 
falta de 
legas. 

parece que este sistema' en'vuelve una 
consideración para con los demás co-

y creo que alcancé aún a pedir propuestas pú­
blicas; pero no me ha sido posible, como digo, 
obtener el presupuesto de ese trabajo. A este 
respecto pregunté al honorable señor Trueco, 
que era en aquella épo,ca ingeniero de la. Di-
fección de Obras Públicas, si dicho presupues-'Esto me hace recordar algo parecido que to pasaría de tres millones de pesos, y me 

hizo el Senado en los mismos días en que el dijo que créía que no excedía de esa suma. satle militar se dejó ca,er solbre él, a princi- Con la constrncción del allcantarillado, la 
pios de Setiembre del año 24. ciudad de Ohlllán, que era una población ver-

La maIYoría del !Senado estaba ocupada daderamente infestada por los miasmas pú­de dos proyectos: uno de ellos personalfsimo, tridos que prOducen las letrinas, tiene hoy un 
y el otro de interés .para una compañía in- espléndido servicio con agua abundante, que ha 
dustriaL A Ifin de despa~har1os, se acordaron hecho cambiar completamente las condiciones sesiones de 9 a 12 de la noohe para ver modo higiénicas de la ciudad. 
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Yo digo, si se destináse igual cantidad, o! El señor URREJOLA.-Seguramente esos 

sea, la tercera parte de estos siete millones: cinco mi'llones de pesos se consultan para per­

y medio de pesos que se consultan para cos- i feccionar obras de agua potable actualmente en 

tear este personal sanitario encargado de po- servicio; y me extraña que ninguno de los se­

ner in'yecciones y de matar moscas y ratas,' ñores Senadores ni el señor Ministro de Hi,gie­

¿ no po'dría nacerse cada año la higenización ne, a quien corresponde preocuparse de estos 

de una ciudad? 
i servicios, no puedan dar inmediatamente un 

Han ,pasado muchos años, los ,corridos des- I dato concreto sobre el particular. 

de 1909 hasta hoy, y tengo la triste impresión i El señor ZAÑARTU.-Si el señor Senador 

1 

de que no se ha hecJho una sola obra de al-, me permite interrumpirle, podría darle el dato 

cantarillado con posteriori~ad a aquella fecha. ~ que Su Señoría solicita. 

}<J'l señor BARROS JARA.-El señor Mi-, 

nistro de Higiene le podrá dar el dato que: 

indica Su Señoría. 

El señor UR,REJOLA.- ¿Es posible que 

El señor URRiEJ.QLA.- Con todo gusto 

oigo a Su Señoría. 

EI señor ZAÑARTU.-La extrañeza de Su 

Señoría proviene de que, ignora el régimen a 

un Ministro d.e Higiene se quede tan tranquilo I 

qUe obede-ce actualmente la construcción de 

ante esta aseveración mía, de que desde el 

año 1909 hasta hoy no se tiene conocimÍe-ilto obras de agua potable. 

que se haya hec'ho el alcantarillado en ninguna 

ciudad después de la de Chillán? 

En una época en que tuve el honor de 

desempeñar la cartera del Interio'r, obtuve que 

,Y Sus Señorías, con ánimo muy sereno, el Congreso aprobara una ley con qUe se apro­

buscan la apro'ba-ción de un proyecto de ley balba un sistema de obras de agua potable que 

que tiende a la higieniza,ción del país median- debía desarroHarse dentro de un plazo de diez 

te el pago de millones de pesos en sueldos de añoR, disponiéndose que tod(ls las entradas del 

empleados, en vez de buscarla aplicando las mismo servtcio que hubiera dentro de ese pla­

di'Versas medidas que con tal objeto han to- zo quedarían afectas a la construcción de las 

mado en sus respe¡;tivos países los Gobiernos nuevas obras, para lo cual se depositarían en 

previsores ,que han deseado e'Vitar epidemias cuenta separada. 

y obtener la salubridad pública. De aihí por qué Su Señoría no ve ahora 

Tampoc'Ü tengo noticias de que en los úl- que en las Cámaras se discutan proye,ctos que 

timos 00ho años se haya ~ procurado dotar de eon:;:u'lten 'fondos para hacer esta clase de tra­

agua potable a ninguno de los innumerables bajo's, como ocurría antes. Hoy día, automáti­

pueIYlos de la RepúblÍiCa ,que carecen de tal I camente, sin intervención .del .Congreso: .t~n 

indispensable elemento de vida; al menos ten- pronto como hay fondos dlspombles se ImCla 

go -la impresión de que no se ha consultado la construcción de ü,bras de agua potable en 

un solo peso con tal objeto en los presupues- las ciudades que tienen más de diez mil habi-

tos de la nación dentro de ese período. tan tes y que carezcan de dicho servicio. 

El señor CORIDOVA (Ministro de Higiene). El señor URREJOLA.-Yo deseaba aclarar 

-Esa es una simple impresión de Su Señoría. una duda,pero veo que la contestación que 

pues la verdad es muy distinta. En los pre- me ha dado el honorable señor Zañartu no me 

supuestos de este año se consultacer,cª, de cin- ha traído ninguna luz respecto de lo que yo 

ca miHones de pesos para obras de agua pota- ignoraba y que deseaba saber, esto es, en qué 

I.>le en diversos pueblos. ciuda-des se están haciendo actualmente nuevail 

El señor URR,EJOLA.-Desearía saber en olbras de agua potable. 

qué .puntosse harán esas o:bras. El señor GUTIElRRiEoZ.-Yo creo que po-

El señor C'ORDOVA (Ministro de Higiene). dré contestar satisfactoriamente al señor Se­

----c."l'o puedo satisfacer inme<1iatamente la pre- nador: se hacen nuevas obras en Lautaro, ciu­

gunta de Su Señoría, porque se trata de obras dad de la frontera. 

que están a cargo del Ministerio de Obras PÚ- El señor ZAAARTU.-Y en Coquimbo. 

olicas; pero no tengo inconveniente para pedir 

la lista respectiva a mi honorable colega de ese 

.Departamento de Estado. 

El señor URREJOLA.-Y nuevas obras de 

alean tariHado, ¿ dónde se ha'cen? 

El señor GIUTIElRREZ.'---'En Temuco JI en 
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Valdivia, y pronto se comenzarán en Osorno y, varios de sus miembros, entre los cuales mE­

en Puerto Montt. I encontraba yo, exigimos qUe para apro~r la 

El señor URREJOLA.-Es curioso que re- ' autori,zación de fondos que se solicitaban con 
pentinamente haya venido esta irrupción de: tal objeto se concediera otra para hacer la;;:. 

datos, siendo que hace sólo breves instantes obras del puerto de San Antonio; y de ahí re­
nadie me contestó esta misma pregunta. : sultó un plan completo de obras portuarias~ 

El señor GUT'IERRBZ.-No contesté'en- entre las cuales estaban las de Valparafso y­

tonces a Su Señoría porque todavía no habla: San Antonio. No niego que después de eso se,:; 

llegado a la Sala. 'consultaron en los presupuestos nuevas suma:", 

El señor MARAMBIO.-Por lo demás, na-; para continuar las obras de esos dos puertos 

die puede contesta'r las preguntas que Su Se-, determinados. 

ñoría hace dirigiéndose en general a la Sala. i El señor BARAHONA (Presidente) .-Per--
El señor URREJOLA.-Hago estas pregun- mítanme una interrupción los señores Senadt3-

tas porque no quiero, como otros señore,s Se­

nadores, ponUficar en esta Sala, sino que ex­

preso una op'inión y la someto desde luego a 

res. 

Ruego a Sus Señorías que eviten los diá.­

lagos, pues en las condiciones en qU,e se de¡;;.. 
la ratHícación o rectificación de mis honora- arrolla el debate perdemos mucho tiempo. 

bIes colegas. ,El señor BARROS JARA.-Aplaudo esta 

Se dice que las obras de agua potable obe­

decen hoy día a un plan general. Por mi par­

te, digo que muchas otras obras también deben 

obedecer a un plan determinado de antemano, 

y sin .embargo, todos los días vemos que· esos 

planes no se respetan. 

El señor ZAÑARTtf.-No Se ha apro'bado 

ningún otro plan de obras públicas, señor Se­
nadar. 

insinuación del señor Presidente, pues ella nO!'! 

evitará muchas dificultades. 
El señor URR,EJOLA.-Insisto en que el 

honorable señor Zañartu está equivocado. 

El puerto de San Antonio se ha construI­

do con fondos qUe se han consultado en, dI­

versos ítem de varios presu'puestos anuales. 

Es verdad que al discutirse en el Congreso 

un mens,aje en que se pedía autorización para 

El señor URR,EJOLA.-Seguramente ha- invertir varios millones de libras esterlinas eH 

brá muchos otros patrocinados por otros seño- la construcción del puerto de Valparaíso, los 
res Ministros; como ser, el p'lan de obras de representantes de San Antonio pusieron el pi&' 

puertÚls, que no se ha cumplido. forzado de dar también fondos para ha,cer este 

El señor ZAÑARTU.-Está equivocado Su i puerto conjuntamente con el otro. 

Beñorla; Valparaíso, San Antonio, AntMagasta, Luego, contrariamente a lo que afirma SU! 

los estudios del puerto de I'qui'que, los de Cons- Señoría, el honorable señor Zañartu, no ha 

titu.ción, Talcahuano, el dragaje del río Ruca- habido plan alguno en la construcciÓn de estag 

Diuca, todos obedecen a di<lho plan. obras. La res'ponsabilidad es de ,quienes hallt" 

'BI señor URREJOLA.~Contra lo que dice tenido el Gobierno, y e'l honorable señor Za:­

Su Señoría, pontifica en esta ocasión, afirmo ñartu ha figurado más qUe ninguno en el Ga­

que las obras del puerto de Valparafso no se bierno ... 

han heCiho en obedecimiento del plan a que El señor ZAÑARTU.-No es posible en es:­

alude Su Señoría. Las obras del puerto de San ta forma gua'rdar compostura en el debate, S8-

Antonio tampoco o'bede,cen a ese plan. ñor Presidente. 

El señor ZAÑARTU.-Y yo insisto en afir- Si el señor Senador que habla se diúge a; 

mar qUe sí. mí con poca conside'ración, ¿cómo quíere qlIe 

El señor URREJOLA.-No, señor Senador. ' no conteste sus alusiones personales? Si el se­

San Antonio :fué construí do con fondos que se, ñor Senador no quiere qUe se le contesten sus 

,consultaron para ese objeto en el presupuesto observa.ciones, no se dirija individualme,nte al 

de 1909. que habla sino a la Me'sa ... 
El señor ZAÑAIRTU.-Ahora Su Señoría' El señor URREJÜLA.- Ruego al señor 

está pontificando sobre ª,lgo que no sabe. I Presidente qUe me diga si he dejado en aTgúJZ 

,Cuand'Ü se discutieran las obras del puer- I momento de dirigir mis observaciones y hasta 
I 

to de Valparaíso, en la Cámara de Diputados,: mis miradas únicamentfl a la Mesa. 
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El seño'r BARAHONA (Presidente) .-Los alcantarillado de la ciudad de Chillán, obra cu­

':,;eñores Senadores se han separado completa- ya construcción tal vez se consultó conjunta·' 
mentee de la cuestión en debate. Por esta con- mente con la de Temuco, a que se ha re>ferido 
"ideración ruego a los señoTes Senadores se el señor Senador, no se han construí do en el 
concreten a la materia a fin de que la discu- vaís otras obras de esta naturaleza en los úl­

"Ü111 .110 sulfra entoTpecimientos. timos años. Al decir esto quise referirme a 

El señor URR:EJOLA.-Tendré buen cui- II n plan de construcción de obras de sanea· 

dado, señor Presidente, de no nombrar en ade- miento de las ciudades,que debe conocer el 
;ante al honorable Senrudor, señor Zañartu. señor :\lillistro de Higiene, quien. en vez de 
Voy a decir únicamente qUe se construyó el "cnir al Senudo a hacer presión para que SLl 

puerto de San Antonio sin obedecimiento a despache este proyecto, que de ninguna ma­

ningún plan. Fué una irregu'laridad legislativa nera va a mejorar las condiciones de salubri· 

y administrati \'a. 'lad, sino que ya a contribuir a desequilibrar 

Los diputados Que se interesaron por la en una forma horroroS{l los presupuestos na­
construcción del puerto de San Antonio obs- cionales, en vez, digo, de venir a hacer presión 
; l'uyel'on el despacho del proyecto de construc- para qUe se trate este proyecto que atiende só­

<i' i<lll de las obras del puerto de Valparaíso. lo a proporcionar empleos con suculentos su-el­

Se consultaron pues conjuntamente algo más dos, debiera preocuparse de lo más elem')J) tai, 

-!!l.e dos millones de libras esterlinas para las de lo que más directamente contribuye a la 
<,,1) ras portuarias de Valparalso y oc,hocientas salubridad, de las obras de alcantarillado y 
'mil libras esterlinas para el puerto de San ':gua potable que exigirían un gasto de la ter-
.Antonio. cera part'e de laque s·e pide en este proyecto, 

El señor NUÑEZ.--.La obstrucción parla- ,S'j se gastasen los millones en procurar la 

,f/lentaria, a la cual se ha referido el honorable desinfección de las ciudades mediante la cons­

,Sé'nador, fué de naturaleza muy distinta.. trucción de los 'alcantarillados, tendríamos es-

El señor BARAHON A (Presidente) .-Una ' te servicio en San Felipe, en San Fernando y 

1:'ez más debo hacer presente que no se está en otras ciudades donde la gente contrae en­

'lt"umpli-endo el Reglamento. Está tratándose de fermedades porque está 'respirando un aire pú-' 

lluertos, que no es la materia de la Orden del trido. Esto sí que contribuye a la salubridad. 

'l.l!a. E'l proyecto que está -en tabla versa sobre I en grado muy superior a esta legión ·de em.-
los servicios sanitarios. ploodos que eonsulta el proyecto en debate. 

Sé que hago una campaña muy antipática. 
El señor URREJOLA.-ISi yo no puedo ex-: Sé . f 

I que la atmos era que de esta Sala me es 
l.endel' mis observaciones a materias similar,es, bit . t d Sé b t d ,a so u amen e a versa. que uen'a par e ' e 
y no puedo hablar sobre ejemplos más o me- i la's pers·onas que asisten a las tribunas han v,e-
~os relacionados con la construcción de obras:'d 1 d' 1 t I t 

'. '. 1lI o !l ap au Ir a os que acep an e proyec o, 
publicas, no so!-o se me limita el uso de la 

''Palabra, sino que se me obliíga a no sali'r del 
,.ostreoho marco de la sanidad arriba y de la 

y a toser cada vez que hablan los Senadores 

que no lo patrocinan. 

~anidad abajo. No es la primera vez que me encuentro 
Estaba hab,lando de las obras cuya cons- en esta situación. He sido calificado de im­

nucción debe considerar un Gobierno previsor pulslvo. Acaso lo sea en ciertos casos. No pue­

para atender a las necesidades de la salubri- i do aceptar, no he aceptado jamás que se can­
dad pública. : traiga un ·empréstito para la ejecución de un 

Esta necesidad no se va a Salvar desde ferrocarril o de un puente. Sólo he aceptado 
luego con esta planta de empleados tan enorme, o pedido que se consult,e la ejecución de obrai 

muy bien rentados, multipUcados por tcxl.as par- dentro de los recursos del presupuesto anual 

tes, sin que. Se haya atendido a la salubrida:1 de gastos . 

. general del pafs, procediendo primeramente a Se ha dicho que nada importaTía el que es-
1a construcción de obra;s de alcantarillado ya: ta Dirección de Sanidad se estableciera median­
]a implantación de buenos servicio3 de agua I te la contratación de un empréstito. Pero el se­

potable.. I ñor Ministro, al presentar su proyecto, no pen-
Dije que después de habel'Seejecuta:Jo el ~só en esta m'anera de financia.rlo. Su Señoría 
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presentó su proyecto contando con que él sería I El señor BARAHO'NA (Presidente).- Su 
¡ Señoría tiene derecho a hablar dos veces en la 
I discusión general, durante una hora cada vez. año próximo con los fondos del presupuesto, I El señor URREJOLA.-La verdad es que si con la rebaja del 15 ola a los sueldos fisca- : yo soy, y lo reconozco, tal vez el más viejo de les y con la economía de veinte millones que los Senadores, y sentiría que algunos de mis importará la supresión de empleos, no VH a Ilonorables colegas creyese que me estoy con­]loder nivelarse con las entradas de la Nación'? ' . t' 

servido con los fondos del presupuesto. Y yo 
digo, ¿cómo se va a mantener este servicio el 

;. Con qué recursos va a contar el selloj' .Mi-
,vlr¡endo en lo que se llama un viejo chocho, 
,es decir, en una persona que degenera en una Ilist¡ o de Higiene para pagar a estos nuevos juventud ficticia o presuntuo.sa. 

empleados? 
Cuando el señal' IIIinistro de Hacienda pi­No' he ten:do tiempo, con esta presión que 

se ejerce sobre nosotros, de imponerme de la dió ayer que se tramitara sin esperar la ap'ro­
bación del acta el proyecto sobre conversión 
de la deuda pública, yo me opuse d!ciendo: 

situación financiera relacionada con el Código 
Long; pero he leído en "La Unión" de Valpa- "Puede haber un cataclismo de aquí a ma­raíso la op,inión de un señor Henríqllez. Se- ñana 'que impida que esto se convierta en ley gún él, va a costar quince millones de pesos de la República" . . an uales. Este ,proyecto habla de siete y medio 

ruiilones; pero el señor Henríquez expresa en y me opuse porque estimo que es -el de­su a,rtlculo que costará la suma antes indicada. he!' patriótico más grave que me ha cabido Pregunté a una persona entendida y bien in- de~empeñar en mi vida pública el que estoy formada, ¿cómo puede ser esto? Y me dijo: cumpliendo en estos momentos. Considero 'que "Es que parece que se consulta mant~mer el 'en estos momentos estamos haciendo una' obra 
¡.;ervicio costeando una parte el Fisco y otra' destructoTa; creo que la revolución no nos ha las Municipalidades". ! Bervido de nada, que no hemos conseguido el 

Le manifesté. entonces: "Pero será para' finq~e se perseguía ele echar por tierra el par~ las de Santiago y ValpaTaíso, ciudades donde lamentarismo exagerado que había entre noso­va a estar la base de este ejército de emplea- tros,para lo cual se ha tra.tado de crear un dos". "'Probablemente, me dijo; pero lo que sé Gobierno casi dictatorial y con facultades casi 
2sque se consulta el establecimiento de estas illmitadasen la nueva Constitución. 

Yo vine al Congreso entusiasm,ado, creyen-brigadas que se llaman zonas sanitarias". 
Yo querría que el señor :\Iinistro de Hi- 'do que iba a encontrar animados a todos sus giene diera algunas' explicaciories sobre ésto, miembros de un espíritu regenerador, para vol­porque no es posible que obedezcamos ciega- ver a este país a su antiguo ,estado financiero 

mente ·la orden del jefe 'y votemos a fardo ce­
rrado. 

'El señor CORDO'VA (Ministro de Higie­
ne) .-Cuando termine Su Señoría voy a dar 
todas las explicaciones necesarias. 

El señor URREJO'LA.- Entonces guárde­
las para mañana, porque YO voy a OCupar el 
resto de la hora con mis observaciones. 

El señor MARAMBlO'.-A propósito, que­
rría saber qué tiempo le queda todavia al ho­
nOTable señor Urrejola para hacer uso de la 
palabra. 

El señor BARAHO'NA (,Presidente) .~Co-

floreciente, que se trataría de disminuir suS 
deuda,s y, sobre todo, que jamás se pensaría 
en pagar sueldos con el producto d,e nuevos 
empréstitos. Pues bien. créanme los señores 
Senadores, me siento verdaderamente abruma­
do ante la realidad de las cosas, creo que ja­
más me ha cabido actuar en una forma más 
penosa que hoy día; y esto mismo me obliga 
a redoblar mis bríos y a actuar en una forma 
que tal vez los señores Senadores consideTen 
impropia de mi edad. 

Puede que sea una monomanía de mi par­
te el temor 'que me ¡¡¡salta de que pronto ten-

menzó a las tr,es un cuarto en esta sesión. dremos la desvalorización de nuestra moneda, El señor URR,EJO'LA.-Creo que -se pO-' pero esa es una conv!cción arraigada en mi es­'dría llega·r a una transacción diciendo que Ile- píritu, en tal forma, 'que a cuantas personas va cuarenta minutos. me hacen el honor de consulta'rme qué inver­O'jalá que el señor Presidente me expll- sión considero más segura para sus fondos dis­~ara lo que dice el Reglamento a este re.specto .• ponlbles les aconsejo que sólo adquieran b!e-
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nes inmuebles, para ponerse a cubierto de la 

ruina que temo que se produzca por la di·s­

minución de valor de nuestra moneda. E,s por 

esta misma razón qUe me ha extrañado que 

Jos señores Senadores que pertenecen al 

Partido Demócrata. votaran ayer la autoriza­

ción solicitada por el Gobierno para contratar 

Hubo un momento en que me halagó cier­

ta idea de que Sus Señorías irían por el buen 

camino, cuando el honorable Senador se ex­

presó en términos que yo consideré muy sa-' 

bios y muy prudentes, al referirse a la obra 

realizada en contra del Banco CentTal por al­

gunos agiotistas, porque pensé que Sus Seño-

un nuevo empréstito exterior, pues temo que rías comprenderían que ibamos por mal camino 

un solo factor que nos falle y nos impida aten- al autorizar el pago de gastos ordinarios de la 

del' el servic;o de esas deudas traerá la caida Nación con fondos obtenidos de un ,empréstito 

del billete y hasta de la conversión. I exterior, sin saber siquiera si tendremos con 

El señor CONCHA (don Luis Enrique'). - qué pagar los sueldos, menos el servicio de las 

Al dar mi voto al proyecto 'que alude el señor I deudas, en años posteriores. 

Senador, expuse que los Senadores dem6cra tas I . 

explical'iamos la razón de nuestros votos al I El señor BARAHiONA (PresIdente) .-Ha 

discutirse el proyecto que ahora estamos es-' llegado el término de la sesión, seño,r Senador. 

tudiando. Queda pendiente la discusión del proyecto. 

'Cuando termine Su Señoría expondremos 

por qué hemos aprobado ese proyecto, como 

aprobaremos cualquiera otro que tienda a ali­

viar la suerte de los que sufren. 

El señor URREJ OLA. --'Sus Señorías se 

ilugestionaron con esa idea. 

Se levanta la sesión. 

-Se levantó la sesión, 

Antonio Ol'l'ego B. 

Jefe dE' la Redacci6n. 


